

暴雨洪灾下中国救援力量守护民众安全

□新华社记者 魏梦佳

连日来,中国多地遭遇强降雨,引发山洪和泥石流等地质灾害,造成重大人员伤亡和财产损失。

冲入洪流救人、转移安置受灾群众、抢修受损设施……灾情当前,武警消防官兵、部队、志愿者等中国各路救援力量,迅速集结,投入抢险救灾,携手保护民众生命财产安全。

北京出现的极端强降雨天气在房山、门头沟等山区引发山洪和坍塌,洪水冲毁道路、桥梁、房屋,导致部分铁路中断、列车滞留,供水供电交通等设施损毁严重,民众生命及财产安全遭受严重威胁。

北京市各级各部门各单位迅速行动,提前转移群众、强化物资储备、加固堤防,共落实防汛抢险队伍3100余支、20余万人。武警北京总队火速出动,2000余名官兵投入抢险救灾。

救援行动中,一幕幕感人暖心场景不断涌现。有的救援队员冒生命危险在洪水中爬绳救人,有的徒步涉水10多公里运输物资,许多热心人为受灾民众提供食物、水和衣物……

救援人员与时间赛跑,最大限度搜救失联、被困人员。在门头沟大峪南路小区的一个半地下室,三名消防员在泥

水里手脚并用,使出全身力气救助一位被泥沙埋压的八旬老人。经过两个多小时紧急救助,老人被成功救出并送往医院救治。

为了抢险救灾,党员干部身先士卒,武警消防官兵冲锋一线,有的甚至献出了生命。7月31日,门头沟区王平镇经济发展办公室副科长熊丽,在前往险情地点勘察途中,突然被坍塌墙体掩埋,不幸遇难。同日,北京市海淀区北安河消防救援站特勤一班班长冯振,在营救被困群众时壮烈牺牲。

持续强降雨导致门头沟多段铁路遭遇严重水害,致使3趟列车被困,大量旅客滞留。

为将旅客转移至安全地带,8月2日,由武警北京总队机动第三支队、北京消防救援总队、门头沟中医院等单位组成的应急救援队伍,徒步急行14公里山路,穿越7条隧道,抵达Z180次列车旅客滞留地门头沟安家庄村。

等待被转运的184名旅客中,多数是老幼孕等重点旅客,其中有5位旅客需要担架转运。长长的铁路上,满是淤泥积水的隧道里,救援人员们扶老携幼,带领旅客一步步前行。

历经9个多小时的护送,所有乘客

平安抵达转运火车。70多岁的翟女士说,她的眼睛曾受过伤,视网膜脱落,戴眼镜后的视力只有0.3,“如果没有一直陪伴我的武警战士,我不可能走出来”。

艰难时刻,凡人善举,民众间的无私互助,闪耀着人性之光,汇聚成团结一致、共渡洪灾的暖心力量。

此次强降雨导致丰台至沙城铁路(丰沙线)发生严重水害。7月30日,在途K396次、K1178次、Z180次列车被紧急扣停。其中,K396次列车被迫停在门头沟落坡岭火车站,近千名乘客滞留当地。暴雨断路、食品告急、饮用水有限、信号中断,乘客们心急如焚。

附近的落坡岭社区居民,在自家物资储备并不充足的情况下,纷纷伸出援手,倾尽全力帮助被困乘客。坚守抗洪一线的门头沟区落坡岭社区党支部书记孟二梅说,社区内300多户600多人,以老年人居多,要接待近千名乘客,压力巨大,但所有居民在灾难面前的无私让她感动。

“老百姓把家里所有能吃的东西都拿出来,成锅成锅给大家弄疙瘩汤、面条汤。”她说,“我们有一口吃的,就坚决不能让他们饿着。”

没有饮用水,大家就上山挑水,一

桶桶送下来,再连续不断地给乘客们熬粥;家藏的咸菜也被切成了小份,送到乘客手中;每家每户都收留了乘客,各家的车也成为乘客们的“栖身之所”。

连日来,孟二梅紧锣密鼓地开展部分居民的转移安置工作。“我是共产党员,一定要保证所有群众的安全。”她说。

截至目前,门头沟、房山、昌平等受灾区域通讯电力逐步恢复,道路陆续打通,受灾民众得到妥善安置,灾后重建正在有序开展,人们的生产生活正一步步重回正轨。

河北省涿州市在此次洪涝灾害中受灾严重。按照应急管理部部署,国家安全生产应急救援中心与河北省对接,派出前方工作组,带领4支国家安全生产应急救援队伍赶赴涿州市参加排涝抢险。

8月4日,涿州市传来消息:28个存在失联隐患的村落全部排查完毕,全市共计402个村落全部取得联系。城区主干道积水基本消退,因灾断电的75个居民小区恢复供电。

同时,河北全省转移群众158.97万人,其中蓄滞洪区转移96.12万人,高速公路全部抢通,全力确保广大人民群众生命财产安全。



奋战一线 排涝抗洪

连日来,河北省消防救援总队调集唐山、邯郸、衡水等地区7个支队、800多名消防救援人员投入到涿州市积水严重地区进行排涝作业。消防救援人员连续奋战,为涿州市受灾严重地区尽快恢复正常生产生活提供保障。图为唐山市消防救援支队队员在河北省涿州市市区内进行排涝作业。

新华社记者 牟宇 摄

受灾影响较大职工可全额提取公积金

新华社北京8月7日电(记者 郭宇靖)北京住房公积金管理中心7日发布通知,对受灾企业及缴存职工给予阶段性支持措施。根据通知,受灾影响较大、导致急需大额资金支出的缴存职工,可全额提取本人账户内住房公积金余额,应对暂时生活困难。

北京住房公积金管理中心有关负责人表示,考虑到本次降雨历史罕见,为保障受灾群众基本生活,对于受灾影响较大、导致生活困难急需资金支出的缴存职工,提供所在区政府相关单位或街道乡镇政府出具的情况说明,经公积金中心核实无误后可一次性提取本人账户内住房公积金,最高不超过账户余额。

根据《关于帮扶救助受灾企业及缴存职工给予阶段性支持措施的通知》,该支持措施阶段性执行至2023年12月31日。适用范围包括受到涉雨涉汛灾情影响,存在困难的缴存企业和职工,以及受灾影响的一线抢

险队员、水务工作者、基层干部等。根据通知,受灾影响的缴存职工,灾情发生后自有住房暂不具备居住条件,需要租赁住房并提取住房公积金时,每月提取限额为实际月租金,不受连续足额缴存住房公积金3个月(含)以上限制,不受本人及配偶在北京无自有住房限制,不受月缴存额限制。

受灾影响的缴存职工,一线抢险队员等不能正常偿还住房公积金贷款的,不作逾期处理,不收取罚息,不作为逾期记录报送征信部门;可按规定申请延长其住房公积金贷款期限。

同时,受灾影响,无法按此前确定缴存比例缴存的单位,可根据经营情况自主调整缴存比例,最低可调整至5%。调整缴存比例后缴存仍有困难的单位,可向公积金中心出具补缴承诺和补缴计划,到期后进行补缴,在此期间,允许单位职工正常申请提取公积金和住房公积金贷款,不受缴存影响。

多支抗洪部队为涿州灾区群众提供巡诊送医服务

新华社石家庄8月7日电(记者 贾启龙)随着河北省涿州市城区积水基本消退,多支抗洪部队近日派出医疗队伍,为灾区群众提供巡诊送医服务。

保定军分区6日派出一支医疗队前往涿州市高家庄镇,为5个集中安置点的灾区群众提供巡诊送医服务。“洪水退去后,病原微生物较多,我们要全力保障灾区群众生命健康。”保定军分区司令员汪洋涛说。

据医疗队负责人李莉介绍,这支医疗队由22名医护人员组成,涉及内科、外科、消化、呼吸等6个医学专业,是从9个军队干休所抽组的精干力量,主要为灾区群众提供卫生宣教、心理疏导、现场救治等服务。对家中

财产损失较大、悲观情绪明显的村民,医疗队员单独为其开展心理疏导。此外,医疗队还到长期卧床的村民家中进行巡诊。

武警河北总队从总队医院抽调22名医生,在涿州高新技术产业开发区救援交接点和救灾官兵宿营地开设医疗点,免费为1714名灾区群众提供诊疗服务,先后发放消炎、防暑降温药剂近千盒。

中部战区陆军第82集团军某部在涿州职教中心设置临时医疗救助点,组织灾区群众进行健康体检和转送就医,先后为318名灾区群众开展义诊,并组织专业消杀人员开展居民社区消毒、死伤动物掩埋等工作。

全国军粮部门全力保障洪涝灾区粮油供应

新华社北京8月7日电(王鹏 孙兴维)连日来,北京、河北、黑龙江、吉林等多地遭受暴雨袭击,北京房山、门头沟,河北涿州、涞水,黑龙江哈尔滨,吉林舒兰等多个地区洪涝灾害严重,国家粮食和物资储备局军粮供应办公室迅速启动

应急保障机制,调度相关省份军粮管理机构全力做好救灾部队和灾区群众的粮油保障工作。

洪涝灾害发生后,国家粮食和物资储备局军粮供应办公室及时指导北京、河北、黑龙江、吉林等省(市)军粮系统第一

时间启动应急预案,及时对接参与救援的解放军和武警部队有关单位,全力做好军粮供应保障,确保部队救援到哪里,军粮就供应到哪里。同时,全国各军粮供应站点及时关注汛情变化,做好安全排查,确保库存军粮存储及配送路途安全。他们

还积极筹措速热食品和矿泉水等物资,为救灾部队提供坚强后勤保障。

目前,全国各级军粮供应站点库存充足,军粮系统24小时安排专人值班值守,随时为救灾部队和灾区群众提供应急保障。

群众的需要,就是冲锋号

——北部战区指挥部队全力投入抗洪抢险救灾记事

新华社沈阳8月7日电 蚂蚁河、拉林河、雅鲁河等多条河流水位告警,尚志市、五常市、牡丹江市、舒兰市多个点位受灾……

洪水侵袭的黑土地上,哪里有危险,哪里就有子弟兵;哪里有困难,哪里就有子弟兵。

连日来,针对黑龙江、吉林多个地区因强降雨引发的洪涝灾害,北部战区坚决贯彻习近平主席重要指示精神,战区党委两次召开会议,战区联指中心五次下达专项指示,及时向黑龙江、吉林方向派出前进指挥所,战区指挥员靠前指挥,坚持就近用兵、专业用兵、量情用兵,统筹指挥各军种、各领域任务兵力,全力投入抗洪抢险救灾。

当人民群众遭遇洪水围困时,他们第一时间奋力营救——

8月3日17时,吉林省四平市梨树县金乡土龙小河漫堤,60余户居民房屋被淹,民兵力量迅速依令完成集结支援,执行排水排涝、堤坝加固等任务,全力处置险情。

“解放军来了!我们安全了!”4日凌晨,黑龙江省蚂蚁河高志段水位



北部战区陆军第78集团军某旅官兵在哈尔滨市双城区万隆乡楼上村执行防洪堤坝加固任务。

新华社发

攀升,洪水漫堤倒灌城镇及周围村庄,灾情直线升级。北部战区陆军第78集团军某旅官兵依令携装出动,连夜加固堤坝500多米,营救转移30余名受灾群众。

当人民群众财产安全遭受重大威胁时,他们第一时间集结奔赴——

4日,黑龙江省哈尔滨市、齐齐哈尔市、牡丹江市多个村屯连降暴雨,经专家研判分析,可能出现较大洪水

灾害。

5日凌晨,北部战区陆军第78集团军某合成旅依令到达齐齐哈尔市碾子山区执行护堤坝、处置管涌任务。清晨,北部战区陆军第78集团军某特战旅、北部战区空军航空兵某旅分别到达牡丹江市桦南镇污水处理厂、东安区牡丹广场展开加固堤坝、修筑子堤任务。

6日上午8时许,北部战区陆军第78集团军某合成旅到达哈尔滨市双城区万隆乡拉林河多口店段,执行加筑子堤任务。

……

群众的需要,就是冲锋号。北部战区官兵牢记人民至上、生命至上,与洪水赛跑,奋战在最危险的地方!

截至6日晚,北部战区指挥辖区任务部队累计搜救转运群众12916人、疏通道路71公里、修筑堤坝13176米、封堵管涌60处。

针对接下来东北地区防汛形势,北部战区将时刻保持高度戒备状态,严密关注辖区汛情动态,全力守护人民群众生命财产安全。

努力让群众住得安心

——涿州三中安置点走访见闻

□新华社记者 曲娟娟

“160/100,您血压确实有点高了。回去按时吃药,有什么不舒服再来。”在河北省涿州市第三中学安置点的医疗救治组,47岁的码头镇中心卫生院副院长刘彦光一边解开水银血压计袖带,一边对就诊群众轻声叮嘱,并在《患者就诊登记册》上仔细记录下症状、医治明细等相关信息。

在这个高峰期曾同时容纳周边超过5000名受灾群众的防汛临时安置点,经验丰富的刘彦光和其他20余名医护人员几天来24小时轮班值守,累计接诊200余人次。由于部分患有慢性病的群众在转移时没有随身携带常用药,这里专门配备了降血压、降血糖及心脑血管药品。他们临时办公的校医务室桌上,摆放着除颤仪、心电图机等监测和检测设备。

“除了医疗救治,防疫消杀和传染病的预防及监测也是我们的工作重点,

一刻也不敢松劲儿。”涿州市卫生健康局党组成员张玉宝说,安置点每天至少消杀两次,尤其在厕所、食堂等人员集中场所实施重点消杀。

午饭时间,学生食堂门前人流不断,接到用餐通知的群众自带餐具从7栋临时安置的楼里陆续汇聚而来,在10个窗口前有序排队取餐。他们手中的托盘或碗碟里,是盛得满满的茄子炖豆角、凉拌黄瓜、煮鸡蛋、大米饭等。热气腾腾的窗口内,头戴无纺布工作帽的食堂工作人员不断询问打饭群众“一共几个人?”“这些够不够吃?”

“目前的食材储备能保障群众三天的基本伙食供应。”学校食堂负责人田亮说,在政府部门积极调配和社会爱心捐助的帮助下,现阶段食堂物资相对充足,食品留样等操作流程也不马虎,让大家吃好且吃得安全是后勤人员最关心的。“我们特意延长每一餐饭的供餐时间,这样群众可根据自身情

况错峰吃饭,也有效减少了聚集。”田亮说。

在食堂南侧的学生宿舍楼里,记者见到了码头镇向三村村民王健恒。凉爽的房间里,即将升入五年级的儿子正在桌前开暑假作业。7月31日下午,大水冲进了村,他们一家六口蹬着水转移到这里,属于较早被安置的一批。

“这里有水有电,尤其是有空调,大热天也热不着,早中晚都有饭。基本生活保障没有问题,我们心里挺踏实。”王健恒说。

还有部分群众被安置在学校初中部和高中部教室内,临时睡在他们转移时从家中带来的泡沫地垫、棉褥或竹席上。为了让大家住得更舒服,这几天,校长甄清一直在想办法筹措折叠床、床垫、毛巾被等物资。而且这批物资短期就能到位,安置点将根据方案下发到有需要的群众手中。

“作为一所全日制寄宿制学校,正

常情况下具备约1000人的住宿能力,这次对我们是极大的考验。”甄清说。为了尽最大可能妥善安置受灾群众,学校把教学楼、多功能楼和美术楼都利用起来了。“这两天,我们工作重心转入做好群众的生活保障上,特别是提升我们的服务水平,比如进一步关注老弱病残群体的特殊需求。”

“目前已有约50名教师返岗,再加上教师家属、安置群众中的高校学生和热心群众,这支志愿服务队超过了100人,其中六成以上是共产党员。”副校长杜林生告诉记者,安置点始终密切关注群众需求,努力提供更加科学、细致、周到的服务。

校园里,随处可见穿着印有“第三中学志愿者”字样红马甲的志愿者,他们忙着疏导往来车辆、清扫校内垃圾、协助分发物资、广播寻人寻物……他们正用点滴行动,让安置群众感受到他们的工作热度。

□新华社记者 马晓成 颜麟臻 魏蒙

6日,临近午饭时间,工作人员正将矿泉水、方便面、米饭分发给受灾群众,这是记者在吉林省舒兰市第26中学临时安置点看到的场景。

连续强降雨给吉林省舒兰市造成严重汛情。为保障人民群众生命财产安全,舒兰市进行预防性和紧急性两次转移,共转移人员18916人。

记者见到舒兰市开原镇新开村村民孙财时,他和家人正在床铺上休息。

“这么多年没见过这么大的水,一开始我们还对撤离有抵触情绪,觉得一场雨能咋样,多亏了村干部不厌其烦地做工作。”回忆起转移到临时安置点的过程,孙财仍然觉得后怕。“早上吃得很好,是土豆炖肉。艰难的时候,有这样的饭菜已感到很满足了。”同样在这个安置点的舒兰市开原镇五滴村村民张万祥说。汛情导致吉林省舒兰市部分村

庄被淹,道路中断。为了保障安置点物资供给,舒兰市启用直升机向无法恢复交通的受灾区域空投救灾物资,为居民提供水、食物等急救物资。

“我们采取直升机投放的形式,把饮用水、泡面投放到指定地点。”吉林市昊宇通用航空有限公司机务安飞说。

在舒兰市金马镇安置点,记者看到纯净水、方便面等物资整齐地码放在一起。这个安置点共设置了75个房间,有92名村民入住。

“床和被褥都准备好了,我们直接入住,有啥需求跟工作人员说就可以。”被转移群众郭君说。

当地正通过卡车转运等形式,保障受灾群众食物等基本生活需求,提供卫生、饮食、医疗等服务,确保受灾群众在灾期间吃得饱、住得暖。“有电有网,有厕所。现在基本生活没有问题。”被转移群众金文阁说。